

朝花夕拾

# 雨水相伴的日子

□管淑平

热情似火的夏天,暑热肆意涌动,温风不时萦绕,此时最期待的莫过于一场雨水。只有一场倾泻而来的雨水,才能让种种暑热与躁动有平息和缓和的间隙。

不仅如此,对于农田生长的庄稼来说,适宜的雨水总是好的,有了雨水的滋养,它们才能茁壮成长,才会在秋天奉献出丰收的果实;草木也需要雨水的灌溉,有了雨水的润泽,才会有枝繁叶茂和花开的景象。而且,对于夏天的暑气来说,一阵清风,一场微雨,才是最美的人间清欢。

记得童年居住在农村,每天放学回来,我常常背着小竹篓,穿梭在广袤的原野上,为猪圈里喂养的小猪们割取鲜嫩的草料。那时的天空,似乎总是比现在更加辽阔,云朵也更加自由。我最喜欢的当然还是雨天,是那种慢慢到来的雨天。天空慢慢阴沉下

来,细雨轻轻飘落,轻轻淋在我的脸庞。我在这细雨蒙蒙中,弯着身子,拿着镰刀,将猪草一点点地收割,然后装进背篓。倘若碰到雨大了的时候,我就只好慌忙跑到一处偏僻的茅屋下避雨,茅屋虽小,可也能成为我临时的避风港。雨滴打在茅草上,发出“沙沙”的声响,那是大自然最质朴的乐章。我静静地坐着,听着雨声,烟雨朦胧中,感到阵阵凉爽。雨水从屋檐滑落下来,滴滴答答,滴滴答答,然后落在路面的水洼里,激起层层水花。

上学了,碰到下雨天,很喜欢靠着窗边,看着雨水从不断的窗檐落下。那一点一点落下的雨珠,像是童年无忧无虑的心声。当然,数学课上那难懂的课题除外。下课时,望着窗外模糊的世界,听着雨滴敲打玻璃的声音,那是一种清脆而又有节奏的韵律,课上种

种的迷惘也会在这雨中消散。那时的雨,对我来说,是学习的伴奏,也是思绪的引子,它让我学会了在纷扰中找到内心的宁静。

后来,我去外地念书,校园里有一座古朴的凉亭。下雨天,我爱去那里走走,坐在亭中,看湖面泛起层层涟漪,听雨声与湖水交织成的和谐之音。凉亭外,是一条不大的人工湖,湖里种着荷花,田田荷叶铺在湖面,像一片碧绿的海。湖水在雨中欢笑,荷花在雨中摇曳,而我在凉亭听雨看荷。微雨池塘畔,荷花似故人。

毕业后的多数时间一直都在旅行,旅行途中最喜欢的也是雨天。我常常觉得在雨天旅游,也是一种浪漫的体验。正如苏东坡雨天“一蓑烟雨任平生”,能够发现雨中的种种惬意。在陌生的城市,在窄窄的街头,或是山间的小径,撑着一把伞,步履缓缓,能够

领略到雨中的一种朦胧之美。雨中的城市,成了模糊的轮廓;雨中的山川,更添了几抹神秘。雨大了的时候,并不能出去观光,只好在当地的民宿中,倚窗听雨。每一次听雨,都像是在与当地的风景区进行一场心灵的对话,让我更加深刻地感受到生活的多彩与世界的广阔。

春夏秋冬更替,雨水也有不同面貌。春雨细腻柔和,如轻纱般洒落大地;夏雨热烈奔放,似鼓点激荡心灵;秋雨缠绵悱恻,像琴弦低吟浅唱;冬雨则清冷寂静,宛如古筝轻拨,余音袅袅。四季的雨,各有千秋,它们不仅滋润了大地,也滋养了我的心。

那些闲暇听雨的日子,像是一段澄亮的光阴,也像是一段心灵的疗愈。它让我学会了在不同的阶段,以不同的心境去感受生活,去体会每一个细微之处的美好。

闲情偶记

# 小暑变形记

□刘佳洋

一觉醒来,我竟然变成了一股热热的风。“呼”地出了被窝,翻动桌上的台历,我才发现今日正是小暑。撩动珠帘,穿透窗纱,来到屋外,我有种天上人间任我游的喜悦。于是,便迎着晨光,向高远的天空飞去。

上冲皇天,我观天高地迥,胸中顿觉宇宙之无穷。忽又依然,察天上少了几分生机,我欲下往人间。途经悬崖上的鹰巢,鹰妈妈把我叫住:“嘿,风先生,我能借您的身体,教孩子们搏击长空的本领吗?”“当然!”我是热心肠的风,当然不会错过帮忙的机会,“只是我担心我的体温会使您的孩子们躁动不安。”“这您大可不必担心!”鹰妈妈肯定地说。就这样,几只羽翼丰满的小鹰在母亲的指导下,踩着我的腰背,在空中盘旋翻飞,时不时地用尚带几分稚气的鹰爪相互搏击,苦练生存之技。我担心地问小鹰们:“你们不怕我身上的热吗?”“我们不怕!有了您身上的热量是我们刻苦练习的动力!”小鹰们异口同声。听了他们的回答,我心中生出几分敬意,暗想:这些小家伙,将来肯定是翱翔蓝天的雄鹰呢!小家伙们果然进步神速,不久便能脱离我,独自飞行了。

下临后土,我行至一处池塘。荷花见我到来,礼节性地同我打招呼:“早上好,风先生!”我热情地回应,他那脑袋不停地动着,说不清是点还是痒;池水见我到来,象征性地咧开嘴笑着问:“您起得真早啊,风先生!”我热情地回应,可他的脸上却露出了许多褶皱,说不出是笑还是哭;点水的蜻蜓出于礼貌,也过来与我寒暄:“呀,风先生这般潇洒,是打算去哪儿?”我热情地回应,她的身体开始摇晃,道不得是喜还是烦。我与池塘中的各位热聊着,原本清澈的池水被我弄得有些浑浊。虽然他们脸上仍礼貌地笑着,但我终究感到了一丝尴尬,只好识趣离开了。

离开池塘,我行至一处麦田,在田里掀起一阵麦浪。麦子们纷纷向我鞠躬,目送我远去。一群蟋蟀见了我就嫌弃地逃开。“这风太热了,我要被风干了!”“是啊,而且这风多么讨厌,一直追着咱们!”“别管那么多了,咱们先到村中的土墙下避暑吧!”我没有理会他们,径直向前刮去,直到遇见了防风林才打道回府。归途中,路过方才蟋蟀所说的土墙,我发现那里聚着一群可爱的孩子。我便悄悄地落下,恢复了人类的形态。“你们在干什么呢?”我问其中一个孩子。“捉蛴螬呢!”众孩子见到我,纷纷围拢过来,展示着他们的战利品。几乎每个人的玻璃瓶里,都有几只蹦蹦跳跳的蛴螬。

一瞬间,我便明白了:小暑时节的热风在世并非讨喜之物。欢迎它,利用它的魔族,快速成长;虽不情愿,但勉强接纳它的池塘,无得无失;而躲着它的蟋蟀,多半沦为阶下囚罢了。

诗意盎然

# 静夜听雨

(外一首)

□李兆军

夜万籁俱寂  
树无语 风不动  
远去白昼的喧嚣与嘈杂  
四周尽是无边无际的空灵

偶尔 传来几声  
虫吟与蛙鸣  
临窗听雨 雨滴轻敲  
修竹飘逸的修长倩影

滴滴答答的雨点  
酷似敲响的木鱼声  
滴答 滴答 滴答  
漆黑的天幕  
织就一片空灵迷漾

## 相逢

离乡背井 我似  
一只断线的风筝  
谁曾料想 会在异地  
与你 不期相逢

你 为我泡上一壶  
清香的芳茗  
我 为你斟满一杯  
浓烈的乡情

没有 没有  
你我相望 没有泪眼盈盈  
难觅 难觅  
你我追寻 难觅漂泊的浮萍

梧桐深处 婆娑光影  
且听窗外 细雨轻风  
亘古不变的心曲  
于吐气如兰的呼吸中  
步入梦境

邂逅之后 既然还要离别  
就不必感伤时光匆匆  
人海熙攘 脚步不停  
任缘去缘至 笑傲人生……

馨香一瓣

# 城市里的彩虹

□刘强



那天傍晚,雷雨刚过,一道彩虹如气势雄伟的拱桥横跨东方。仰望,仿佛是天庭里的顽皮仙子用彩笔画出的美丽弧线,又若当空舞动的彩练,绚丽璀璨。小区里热闹起来,有人在阳台观赏,有人跑到空旷地带拍照,呼朋唤友,很是惊喜。

彩虹是夏天的礼物,生活在城市里的人难得一见,更有人说,看见彩虹将会带来吉祥与好运。我赶忙拿出了专业相机,直上楼顶,对着这道稀罕的彩虹一阵狂拍。可惜美好的时光转瞬即逝,彩虹的颜色逐渐变淡,赤橙黄绿青蓝紫越来越模糊,慢慢只剩下蓝白两色,最后消失于天际,被雨水清洗过的夕阳也悄然隐入暮云。

由于是专业设备,我拍摄的彩虹照片很清晰,天空、云彩、彩虹以及城市建筑融为一体,有梦幻和诗意的艺术效果。晚上,我挑选十多张优美的彩虹照片发到小区微信群

里,让今天没能亲眼看到彩虹的邻居一饱眼福,分享大自然的馈赠。此举赢得了一片赞誉,直呼“太美了”。有个老人家说:“我住低层,腿脚不便,今天没出去看彩虹,没想到在群里看到这么美丽的彩虹,真是太高兴了。”有个小朋友说:“我真想去彩虹上走一走,会压弯它吗?”

看着大家的美赞,我很有成就感,说了句:“彩虹真不容易见啊,见到它的人今年都能行大运。”

刚发出这行字,就引来隔壁楼一位邻居的不屑:“彩虹有什么稀奇的,我天天见。”

这句话像一瓢冷水浇到我头上一样,“什么?彩虹你天天见?吹牛吧。”

“不相信?不相信就打赌,赌一顿烧烤加啤酒。”对方发来文字。

“好,赌就赌,明天我就跟你,看你怎么见到彩虹的。”我感觉胜券在握。

“明天上午10点,你在小区门口等我。”对方约定了时间。

第二天上午10点整,我正在小区门口徘徊,一辆市政环卫洒水车在我身边停下。驾驶室里,昨晚和我打赌的邻居正招手示意我上车,“让你见见彩虹。”他憨憨地笑着说。

上车后我才知道,邻居是市政环卫工,他驾驶的这辆洒水车每天要给城市道路洒水,以压制尘土,净化城市空气。只见邻居打开洒水开关,车头就喷出一帘洁白的雨幕,润湿着城市的街道。在细密的水雾间,我能清晰地看到一道彩虹孕育生成,虽然不够恢弘,但那是搭建在环境保护和城市文明之间的桥。

那晚,我心悦诚服地请邻居吃了一顿烧烤。我满斟一杯啤酒,炎炎夏日里为城市制造彩虹的辛勤劳动者。

生活随笔

# 风筝织梦

□秦天

那是一个寻常的周末,阳光透过窗帘的缝隙,洒在客厅的地板上,给这个空间披上了一层柔和的金纱。我坐在沙发上,手中拿着一本未读完的书,正准备沉浸于书海之时,五岁的儿子小杰兴冲冲地跑过来,手里紧紧抓着一个彩色的风筝,眼睛里闪烁着兴奋的光芒。

“爸爸,我们去放风筝吧!”他稚嫩的声音里充满了期待。我抬头看了看窗外,蓝天白云,微风不燥,正是放风筝的好时节。于是,我放下手中的书,微笑着答应了他的请求。

我们带着风筝来到了附近的公园。那里已经有许多孩子在父母的陪伴下,享受着午后的乐趣。小杰迫不及待地打开风筝,尝试着让它飞起来。然而,风并不总是那么顺从,时而轻柔,时而狂野,风筝像故意与他作对一般,总是刚飞起来不久就重重落地。小杰的脸上渐渐露出了沮丧的表情,他回头望向我,眼神中充满了困惑和挫败感。

我走过去,蹲下身来,温柔地告诉他:“放风筝需要耐心和技巧。首先,你要观察风向,选择最佳的起飞时机;其次,要掌握好风筝线的力度和角度,让风筝能够在空中保持平衡。”

我耐心地指导他如何观察风向,调整站姿,准备迎接风筝的首次升空。小杰深吸一口气,双手紧握

风筝线,小脸蛋上写满了紧张与兴奋。随着我轻轻的一声“放!”,他猛地向前奔跑,同时松开手中的风筝。风筝在空中摇晃了几下,似乎在寻找着平衡,终于,在一阵恰到好处的微风助力下,它稳稳地升了起来,向着蓝天进发。

周围的景色此时仿佛也因小杰的欢笑与风筝的飞舞而变得更加生动。花朵在风中轻轻摇曳,似乎在为小杰鼓掌;树叶沙沙作响,仿佛在诉说着午后的美好时光。而我,则站在一旁,静静地看着这一切,心中充满了欣慰与感动。我知道,这一刻不仅属于小杰和风筝,更属于我们之间那份无法言喻的亲情与陪伴。

随着风筝越飞越高,我们的对话也渐渐深入。我问小杰:“你觉得放风筝和做其他事情有什么相似之处吗?”小杰想了想,认真地回答:“都要有耐心,不能急于求成;还要学会观察,找到正确的方法。”我微笑着点头,

心中充满了欣慰。这个小小的孩子,已经在不经意间领悟到了生活的真谛。

在接下来的时间里,我们一边享受着放风筝的乐趣,一边聊天。小杰告诉我,他的梦想是成为一名宇航员,去探索宇宙的奥秘。我鼓励他勇敢追求自己的梦想,告诉他只要努力学习,坚持不懈,总有一天能够实现自己的梦想。小杰听后,眼睛里闪烁着更加坚定的光芒,仿佛已经看到了自己穿着宇航服,在太空中漫步的情景。

随着夕阳西下,我们收起了风筝,踏上了回家的路。回望那片承载着欢笑与梦想的蓝天,我心中充满了感慨。风筝的飞翔,就像是生活的缩影,有时它会遇到和煦的微风,轻轻托起,悠然自得;有时则会遭遇突如其来强风,让它在空中摇摆不定,甚至险些坠落。但正是这些不同的风力,塑造了风筝飞翔的轨迹,也让我们学会了如何在生活的风雨中保持坚韧与平衡。

诗词风韵

# 中华民族共同体礼赞

□刘海君

亘古神州一体行,风霜雨雪勇兼征。  
同根创业传佳话,共土开疆拓锦程。  
党引推新圆绮梦,图描秀展展奇兵。  
兼容并蓄和谐路,盛世康庄万载宁。

# 中华民族共同体感吟

□姜秀颖

单枝独秀不成林,万树花开醉碧岑。  
共雨烟霞吟日月,同风霜雪好胸襟。  
根连后土分营养,气向中霄出乐音。  
华夏千家喻聚力,环球回首百惊心。

# 牢铸中华民族共同体

□李彦

族合中华大国怀,万方相与在无猜。  
照乡明月戾夷共,似画青山胸抱来。  
兄弟情从亲密系,家园梦自崭新裁。  
总因一体连生息,你我如今离不开。

# 赞中华民族共同体

□张雅兰

古今美德惜亲缘,血脉相通共祖先。  
社会和谐奔锦路,国家进步靠红船。  
坚持信念初心在,打好根基盛世年。  
各族人民团结紧,中华统一是源泉。

# 引领世界共辉煌

□马云奇

丝绸筑路始东方,古国宏图自奋强。  
四海津津谁指点,五洲激荡我担当。  
追云逐梦春秋近,化雪乘风日月长。  
融合缤纷成一统,和谐世界更辉煌。

“筑牢中华民族共同体意识”  
优秀诗词作品展

